
CBSE	एनसीईआरटी		
न-उ�र
Class	12	समाजशा�

पाठ-10	�ामीण	समाज	म�	िवकास	एवं	प�रवत�न

1.	नीचे	 लखे	ग$ांश	को	पढ़�	तथा		
न(	के 	उ�र	द�-
अघनबीघा	म�	मज़दरू(	क/	किठन	काय�-दशा,	मा लक(	के	एक	वग�	के	1प	म�	आ थ�क	शि2	तथा		बल	जाित	के	सद3य	के	1प	म�
अप�रिमत	शि2	के	संय2ु		भाव	का	प�रणाम	थी।	मा लक(	क/	सामा जक	शि2	का	एक	मह8वपूण�	प9,	रा:य	म�	िविभ;	अंग(	का
अपने	िहत(	के	प9	म�	करवा	सकने	क/	9मता	थी।	इस		कार		बल	तथा	िन=न	वग�	के	म>य	खाई	को	चौड़ा	करने	म�	राजनीितक
कारक(	का	िनण�या8मक	योगदान	रहा	ह।ै

1.	 मा लक	रा:य	क/	शि2	को	अपने	िहत(	के 	 लए	कैसे 		योग	कर	सके ,	इस	बारे	म�	आप	Bया	सोचते	हC?
2.	 मज़दरू(	क/	काय� 	दशा	किठन	Bय(	थी?

उ�र-

1.	 एक		बल	जाित	के	होने	के	कारण	मा लक	लोग	आ थ�क,	राजनीितक	तथा	सामा जक	1प	से	बेहद	शि2शाली	थे।अपने	3वाथD
को	पूरा	करने	क	 लए	ये	रा:य	क/	शि2य(	का		योग	करते	थे।	वे	अपने	लाभ	के	 लए	बड़ी	ही	कुशलता	से	रा:य	क/	िविभ;
सं3थाओं	का	उपयोग	करते	थे।

2.	 Fिमक	बड़ी	ही	िवषम	प�रH3थितय(	म�	काम	करते	थे।	उIह�		भु8वसंप;	जाितय(	के	खेत(	म�	Fिमक	के	तौर	पर	काम	करने	के
 लए	मजबूर	िकया	जाता	था।

2.	भूिमहीन	कृिष 	मज़दरू(	तथा		वसन	करने	वाले	मज़दरू(	के 	िहत(	क/	र9ा	करने	के 	 लए	आपके 	अनुसार	सरकार	ने	Bया	उपाय
िकए	हC,	अथवा	Bया	िकए	जाने	चािहए?

उ�र-	भूिमहीन(	के 	संर9ण	के 	 लए	उपाय	:

पKेदारी	समािL	तथा	िनयमन	अ धिनयम-	इस	कानून	के	Nारा	बँटाईदारी	Pयव3था	को		ो8सािहत	िकया	गया	|	पH
चम
बगंाल	तथा	केरल,	जहाँ	क/	सा=यवादी	सरकार�	थQ,	वहाँ	पKेदार(	को	जमीन	पर	अ धकार	िदए	गए।
जमQदारी	Pयव3था	का	उIमूलन-	जमQदार	क/	H3थित	िकसान(	तथा	रा:य(	के	म>य	िबचौ लए	क/	थी।	सरकार	ने	बड़े	ही
	भावशाली	तथा	गहन	1प	से	अ धिनयम	को	पा�रत	कर	इस	Pयव3था	क/	ख8म	कर	िदया।
िव धक	1प	से	बधंुआ	मजदरूी	क/	समािL-गुजरात	म�	हलपित	,िबहार	तथा	उ�र		देश	म�	बधंुआ	मजदरूी	क/		था,	तथा
कना�टक	म�	जोता	Pयव3था	क/	भारत	सरकार	Nारा	कानूनी	1प	से	समािL।
भूिम	क/	चकबदंी-भू-3वामी	िकसान(	को	एक	या	दो	भूिम	का	बड़ा	आकार	वाला	भाग	िदया	जाना	चािहए।	इसे	3वHैRछक
अथवा	अिनवाय�	िकसी	भी	1प	म�	काया�HIवत	िकया	जाना	चािहए।	इससे	िकसान(	क/	काय�9मता	म�	काफ/	वृिU	होगी।
भूिम	हदबदंी	अ धिनयम	का		ावधान-इस	अ धिनयम	के	अनुसार,	भू-3वािमय(	के	Nारा	रखी	जाने	वाली	जमीन	क/



अ धकतम	सीमा	तय	कर	दी	गई	|	इसके	अित�र2	भूिम	क/	पहचान	कर	उसे	भूिमहीन(	के	बीच	िवत�रत	करने	क/
 ज=मेदारी	रा:य	सरकार(	पर	दी	गई।
भूिमहीन	Fिमक(	क/	दशाओं	को	सुधारने	के	 लए	समुिचत		यास	िकए	जाने	चािहए	तथा	इस	पूर	े9ेV	को	संगिठत	िकया
जाना	चािहए।

3.	कृिष 	मजदरू(	क/	H3थित	तथा	उनक/	सामा जक-आ थ�क	उ>Wवगामी	गितशीलता	के 	अभाव	के 	बीच	एक	सीधा	संबधं	है।	इनम�	से
कुछ 	के 	नाम	बताइए।
उ�र-	भारत	का	�ामीण	9ेV	कृिष	पर	आ Fत	ह।ै	कृिष	उनक/	आजीिवका	का	एकमाV	साधन	ह।ै	भारतीय	�ामीण	समाज	म�	नाते-
�र
तेदारी	क/		था		च लत	ह।ै	कानून	के	मुतािबक	मिहलाओं	को	प�रवार	क/	संप �	पर	समान	1प	से	अ धकार	हC।	लेिकन
Pयावहा�रक	1प	से	कागज(	पर	ही	सीिमत	ह	ैBयोिक	पुXष(	के		भु8व	के	इसका	मुYय	कारण	ह।ै	�ामीण	9ेV(	के	अ धकांश	लोग
भूिमहीन	हC	तथा	वे	अपनी	आजीिवका	के	 लए	कृिष	Fिमक	बन	जाते	हC।	उIह�	िनधा��रत	Iयूनतम	मजदरूी	से	कम	मजदरूी	िमलती	हC।
उनका	रोजगार	सुरि9त	नहQ	होता।	उIह�	िनयिमत	1प	से	काम	भी	नहQ	िमलते।	अ धकांश	कृिष	Fिमक	दिैनक	मज़दरूी	पर	काम	करते
हC।
पKेदार(	को	भी	अ धक	आमदनी		ाL	नहQ	होती	,Bय(िक	उIह�	अपने	उ8पादन	का	एक	बड़ा	िह3सा	भू-3वामी	को	देना	पड़ता	ह।ै
सामा जक-आ थ�क	गितशीलता	का	िनधा�रक	भूिम	का	3वािम8व	िकसान(	को	िदए	जाने	से	स=भव	हC।	�ामीण	समाज	को	एक	वग�
संरचना	के	1प	म�	जाित	Pयव3था	के	आधार	पर	देखा	जा	सकता	हC।य$िप	यह	हमेशा	स8य	नहQ	होता।	उदाहरण	के	तौर	पर,	�ामीण
समाज	म�	Zाहमण	एक		भु8वसंप;	जाित	ह,ै	िकंतु	यह		भु8व	भू-3वामी	नहQ	ह।ै	इस लए	यह	�ामीण	समाज	का	अंग	तो	ह,ै	िकंतु	कृिष
संरचना	से	बाहर	हC।

4.	वे	कौन	से	कारक	हC,	 जIह(ने	कुछ 	समूह(	को	नव	धना[,	उ$मी	तथा		बल	वग� 	के 	1प	म�	प�रवत�न	को	संभव	िकया	है?	Bया
आप	अपने	रा:य	म�	इस	प�रवत�न	के 	उदाहरण	के 	बारे	म�	सोच	सकते	हC?
उ�र-	इन	कारक(	ने	कुछ	समूह(	को	नवधना[,	उ$मी	तथा		बल	वग�	के	1प	म�	प�रवत�न	को	संभव	िकया-

1.	 िश9ा
2.	 नयी	तकनीक
3.	 नए-नए	9ेV(	म�	िनवेश	क/	सुिवधा।
4.	 यातायात	के	साधन
5.	 िवक सत	9ेV(	क/	तरफ	पलायन
6.	 राजनीितक	गितशीलता
7.	 िम Fत	अथ�Pयव3था
8.	 बा\	अथ�Pयव3था	से	जुड़ाव।

हाँ,	मC	अपने	रा:य	म�	इस	तरह	के	प�रवत�न	के	बार	ेम�	सोच	सकता\सोचती	ह] ँ।	इन	कारक(	के	Nारा	ही	कोई	भी	रा:य	या	कोई	भी
समूह	उ$मी	तथा		बल	वग�	म�	प�रवित�त	हो	सकता	हC।


